



今日论衡之公民间政

□陈广江

中小学生之间闹矛盾 “同辈调解”值得一试

中小学生之间闹矛盾或发生校园欺凌，由同辈人去调解？日前，针对《关于在我国中小学推行同辈调解的提案》，教育部在12月10日公布的答复中指出，这项建议具有很强的前瞻性和针对性，对进一步加强青少年法治教育工作有重要参考价值，下一步将“同辈调解”作为青少年法治教育的重要内容进行探索。（12月17日澎湃新闻）

所谓“同辈调解”，简单说就是，孩子之间的问题，让孩子来解决。不少人难免有疑惑和担心：大人都难以解决的问题，交给孩子办，可行吗？会不会带来新问题？对待新生事物，不妨多些耐心和鼓励。作为一种被不少国家证明效果良好的中小学生矛盾纠纷解决机制，“同辈调解”模式无疑值得一试。

近年来，中小学的法治教育工作虽取得了长足进步，但校园暴力和欺凌事件仍时有发生，危害了青少年的身心健康。深究不难发现，校园暴力和欺凌事件往往是由小矛盾、小纠纷长期积累造成的，往往与青少年不成熟、不健康的心理状态有关。只要化解了这些“小问题”，校园暴力和欺凌事件就会锐减。

然而，以老师和家长为核的校园矛盾纠纷解决机制存在着诸多不足。当前，青少年法治教育仍以传统的灌输式教育为主，青少年无法通过自主参与法治实践来解决实际问题。这种模式的弊端显而易见，一方面，部分处于叛逆期的孩子对以老师和家长

为主导的矛盾纠纷解决机制，口服心不服、阳奉阴违；另一方面，老师、家长强行插手孩子的事，容易导致问题复杂化、扩大化，甚至老问题没解决、新矛盾又来了。

“解铃还须系铃人”，中小学生之间的很多矛盾、纠纷，可以交给孩子解决，调解过程中，需要的是老师和家长的引领、指导，而不是老师和家长的绝对权威。如果说“长辈调解”是一种不平等关系的话，“同辈调解”就是一种基于平等关系之下的自由谈判，谁对谁错、有理没理，都可以坐下来谈。平等对话，更容易发现和解决孩子们内心的问题。

恰如“同辈调解”的倡导者、全国政协委员胡旭晟所言，“同辈调解”有“一石三鸟”之效：既可以有效解决学生间的冲突、缓解校园暴力程度、预防青少年犯罪，也有利于培养青少年知法守法用法的思维习惯、行为方式，从而成长为合格公民，还可有效减轻学校及教育部门管理压力以及政法机关日常负担，从而节约更多社会成本。

当然，推行“同辈调解”，并不是让老师和家长当“甩手掌柜”，也不是所有校园矛盾、冲突都让孩子去解决。“同辈调解”需要相关部门、学校、家庭以及社会做好配合，既要制定并完善调解规则、计划，又要做好宣传和培训工作，让孩子们积极主动地参与进来。此外，还应试点先行、以点带面，在探索中总结经验和规律，条件成熟再推广。

首席评论

□戴先任

买儿童的养父获刑，补上打拐短板

2010年4月11日，2岁的刘轩在山西太原小井峪村附近玩耍时被人抱走。今年1月，公安机关根据线索，在山西吕梁市交城县安定村将刘轩解救。从小井峪村到安定村，不过一个小时车程。但此前10年里，刘利勤为了寻子，几乎走遍全国，媒体也曾多次报道，还给他冠上了“山西寻子哥”的称号。刘轩的养父张建斌、养母崔梅的哥哥崔金平被警方控制后，法院日前作出判决，认定张建斌犯收买被拐卖的儿童罪，判处有期徒刑二年；崔金平犯拐卖儿童罪，判处有期徒刑十年。（12月17日新京报）

法院对养父判处两年有期徒刑，不阻碍其返回原居住地；对被买儿童没有虐待行为，不阻碍对其进行解救的，可以不追究刑事责任。在拐买同罪后，收买被拐卖儿童的人，在收买之前，就需要好好掂量法律后果。不过在司法实践中，被判处死刑的养父母仍然很少，在此案中，养父被判处死刑，也就引发了广泛热议。

事实上，养父被判刑并不冤。2015年11月1日开始实施的《刑法修正案（九）》加大了对买方的打击力度，规定收买被拐卖的儿童罪，判处有期徒刑二年；如果不限制解救的“可以从轻处罚”。在此之前，据刑法规定：收买被拐卖的妇女、儿童，按照被买妇女的

意愿，不阻碍其返回原居住地的；对被买儿童没有虐待行为，不阻碍对其进行解救的，可以不追究刑事责任。在拐买同罪后，收买被拐卖儿童的人，在收买之前，就需要好好掂量法律后果。不过在司法实践中，被判处死刑的养父母仍然很少，在此案中，养父被判处死刑，也就引发了广泛热议。

此案中的养父虽然称不知道孩子是被拐卖的儿童，也没有虐待孩子，还善待孩子，但他收买儿童的行为，依然违法犯罪——让孩子与亲生父母“骨肉分离”，孩子父亲为了寻找孩子，甚至为此倾家荡产，在全国各地找了十年。这对孩

子亲生父母的打击是巨大的，受到的伤害是难以弥补的。所以，养父被判处死刑，于情于理于法都能说通，都不为过，是公平公正的判决。

对拐卖儿童犯罪实现“全链条打击”，强化买方应承担的法律责任，实现买拐同罪，有利于遏制“买方市场”，铲除拐卖儿童背后的灰色利益链条，这是在补齐打拐短板。当然，与此同时，也需要加大普法宣传，争取一些已经收买被拐卖儿童的人自首，给予其宽大处理，以尽量多地解救被拐儿童。

打击与侦破拐卖儿童案件，还需要提高技术手段，运用各项高科技来破案，比如通过建立“全

国儿童DNA数据库”，有助于帮助找寻走失及被拐卖儿童；对于拐卖儿童案件，公安等相关部门也需要及时反应，把握好儿童走失的“黄金24小时”，对拐卖儿童犯罪一追到底……

对拐卖儿童犯罪“加码打击”，就是对孩子们的“加码保护”。收买儿童的养父获刑，对拐卖儿童犯罪的买卖双方都是一种震慑，也给全社会上了一堂普法课，让公众意识到拐卖儿童是严重违法犯罪行为，有利于从根本上遏制此类犯罪的发生，从而为实现“天下无拐”打好基础，为所有儿童加上一把保险锁。

多地“拉闸限电”，电力产业又站在十字路口

漫话漫画

□然玉



近日，一款“黑科技”纳米手机膜宣称具有硬度极高、能够砸核桃、防辐射等功能，引起了众多网友的质疑：“贴膜后根本感受不到膜的存在。”有业内人士甚至认为，“纳米膜”就是在收消费者的智商税。记者购买了两款某购物平台上热销度排名靠前的纳米膜，但整个商品找不到有关生产厂家的信息，属于不折不扣的三无产品。（12月17日北京青年报）

据商家宣称，“纳米膜”具有触控灵敏、防水防油、耐划耐磨、防辐射、抗蓝光、减少指纹、易清洁、缓解视觉疲劳、高效杀菌等功能

效，简直就是无所不能的手机膜，难免令人心动。不少消费者马上将心动转变成行动，花钱在网上购买。可这“纳米膜”就是一种药水，涂抹上去后，和没贴一个样，商家却说“纳米膜”就是看不见的——这不就是“皇帝的新装”！

业内人士称，纳米膜主要成分与指甲油类似，效果几乎可忽略不计。

商家将类似指甲油成分的东西，包装成高科技的“纳米膜”，卖出高价赚取暴利，还用“皇帝的新装”的说辞来给消费者“洗脑”，这已经涉嫌虚假宣传、商业欺诈了，监管部门应依法查处。

多地“拉闸限电”，电力产业又站在十字路口

热点快评

□然玉

近日，湖南、浙江等地，陆续发布了“有序用电”通知，多年不见的“拉闸限电”再现。12月14日，湖南省长沙市发改委官网消息显示，湖南省发改委要求，12月8日起，全省启动限电措施；江西省发改委决定，12月15日起，每日早晚高峰时段实施可中断负荷，并启动有序用电工作；浙江地区众多工厂也反映，收到了紧急通知，要求自12月15日起至12月31日，采取停产等措施，政府机关也要求气温在3度以上不得开空调。（12月17日界面新闻）

“拉闸限电”，多年未见。此番再现，让人猝不及防。刚刚入冬不久，多地便突然供电告急。在浙江义乌，最近已实施“限电晚上关闭路灯”。此类非常规手段的祭出，直观说明了“减轻供电压力”的紧迫性。错峰生产、排序供电，乃至“拉闸限电”，多

管齐下，持续从电力消费端挖潜，平稳渡过阶段性的用电难关，应该不是一件难事。真正值得关注的还是现象背后的深层次逻辑。

以复盘归因的角度审视，此轮区域电力供应紧张，有迹可循。今年第二季度以来，全社会工业用电强度复苏，特别在海外疫情迟迟得不到控制的大背景下，大量制造业订单转移到境内，浙江、广东、湖南等地的许多工厂马力全开、加班加点，生产线都是满负荷、超负荷运转。这部分新增的“用电需求”，给电力供应造成额外压力。再加之，今冬气温突降、取暖用电激增，电力供应缺口一下子就暴露出来了。

当然，除了消费端的旺盛需求，这波“电荒”还与发电企业受到的上下游产业链“扰动”有关。最近一个时期，进口煤因各种因素受限，国产煤价格随之一路狂飙，并且出现了“结构性缺货”“买不到煤”的情况。尽管电

厂主要使用的是年度中长期合同采购的煤炭，交易价格总体稳定，但现货不足，存煤减少的现实，还是在一定程度上制约了发电能力……在很多年前，“煤电僵局”就曾备受关注，时至今日，这一问题并未得到根本性解决。

如果将时间的维度拉长，我们会发现，在前些年的装机量大扩容之后，最近一些年大多数省份的发电厂装机容量基本保持稳定，发电能力并未有明显增长。应该说，在今冬之前，电力供应一直位于合理充裕状态，或者至少也是“紧平衡”。而随着“供电紧张”的再次出现，我们有必要去评估，这到底仅仅只是特殊时期的“非常态”，还是预示着新周期内新的“供不应求”已经取代了此前的市场均衡点？谁都知道，拉闸限电是权宜之计，那么长远的解决方案是什么？

既要应对供给不足，也要警惕供给过剩，电力产业或许又站在了十字路口。

法国总统马克龙感染新冠

据新华社电 法国总统府爱丽舍宫17日发表声明说，总统马克龙当天新冠病毒检测结果呈阳性。另据报道，法国总理卡斯泰、国民议会议长费朗、总统夫人布丽吉特、马克龙和部分政府官员作为密切接触者已开始自我隔离。

声明说，马克龙在出现初步症状后进行了检测，随后确诊感染新

冠病毒。根据法国政府制定的防疫要求，马克龙将自我隔离7天，但将继续工作，所有活动以远程方式进行。据法国媒体报道，马克龙目前状况良好，没有出现严重症状。

据法国媒体报道，布丽吉特·马克龙和卡斯泰虽然没有任何症状，但都已开始自我隔离。布丽吉特·马克龙将很快进行新冠病毒检测，其活动也将自我隔离7天，但将继续工作，所有活动以远程方式进行。据法国媒体报道，马克龙目前状况良好，没有出现严重症状。

另据西班牙首相府17日宣布，首相桑切斯由于近期曾与新冠阳性检测结果呈阳性的法国总统马克龙会面，决定暂时取消所有公

西班牙首相桑切斯及葡总理科斯塔因与其密接将进行隔离

共活动并进行隔离至本月24日。

14日，桑切斯曾与马克龙会面并一同用餐。根据西班牙卫生部制定的防疫措施，与新冠确诊者有密切接触的人，即使检测结果呈阴性，仍需接受为期10天的隔离。

葡萄牙总理府于当地时间17日宣布，葡总理科斯塔因为16日曾与马克龙会晤并共进午餐，决

定暂时取消所有公务活动并自我隔离。

葡萄牙总理府在一份声明中说，科斯塔取消了原定于18日至20日对圣多美和普林西比、几内亚比绍的访问计划，并已接受新冠病毒检测，结果呈阴性。他将远程办公，并等待卫生部门的进一步决定。

欧盟定于27-29日启动新冠疫苗接种

欧洲联盟委员会主席乌尔苏拉·冯德莱恩17日说，欧盟各国将自12月27日至29日启动新冠疫苗接种。

冯德莱恩在社交媒体写道：“12月27日、28日和29日，疫苗接种将在整个欧盟（地区）启动。”

欧盟将使用的这款疫苗由美国辉瑞制药有限公司和德国生物新技术公司联合研发。

欧盟委员会首席发言人埃里克·梅耶17日告诉媒体记者，欧洲药品管理局21日将批准使用这款疫苗后，欧盟地区将开始使用。

供应欧盟的疫苗由辉瑞位于比利时的一处生产基地和生

物新技术在德国的生产基地生产，将由货车和飞机运送分发。

冯德莱恩16日说，为结束新冠疫情，欧盟地区70%人口需要接种疫苗，欧盟27个成员国应当在同一天启动疫苗接种。

欧盟将使用的这款疫苗由美国辉瑞制药有限公司和德国生物新技术公司联合研发。

欧盟委员会首席发言人埃里克·梅耶17日告诉媒体记者，欧洲药品管理局21日将批准使用这款疫苗后，欧盟地区将开始使用。

供应欧盟的疫苗由辉瑞位于比利时的一处生产基地和生

广州仲裁委员会公告
(2020)穗仲公字第1327号
何利耀、何利晓；
何利耀与你及广州市五湖四海集团有限公司、广州渔人码头多彩小镇企业管理有限公司关于借款合同纠纷一案，案号为(2020)穗仲案字第12954号，规定于2021年4月1日上午10:30在广州市沿江中路298号江湾大酒店A座8楼仲裁庭开庭审理，仲裁庭于2021年4月30日作出裁决，领取裁决书的时间为2021年5月8日前。请你及时到本会办理有关手续。

本公告自刊登之日起满60日，即视为送达。特此公告。

2020年12月18日

广州仲裁委员会公告
(2020)穗仲公字第1328号
马建；
本会已于2020年8月13日受理申请人杨宇辉、胡旭明、何耀生、兰海波、龚海龙、吴进国、金德华、毕争鸣、陈云云、丛君珠、甘英、龚欣欣、胡旭明、黄旭英、蒋玉凤、蒋玉兰、李红梅、梁嘉丽、张亚琪、张艳萍、周齐、黄希、杨永军、刘汉焱、张雅萍、吴伟、吴伟强、陈明、陈伟、周齐、刘汉焱、胡雅萍与你及广州市五湖四海集团有限公司关于进出口贸易有限公司关于民间借贷纠纷一案，案号为(2020)穗仲案字第11333号，规定于2021年4月1日上午11:00在广州市沿江中路298号江湾大酒店A座8楼仲裁庭开庭审理，仲裁庭于2021年4月30日作出裁决，领取裁决书的时间为2021年5月8日前。请你及时到本会办理有关手续。

本公告自刊登之日起满60日，即视为送达。特此公告。

2020年12月18日

广州仲裁委员会公告
(2020)穗仲公字第1329号
张海英、马纯；
本会已于2020年8月20日受理申请人袁子伟与你方关于民间借贷纠纷一案，案号为(2020)穗仲案字第11853号，规定于2021年4月1日下午2:30在广州市沿江中路298号江湾大酒店A座8楼仲裁庭开庭审理，仲裁庭于2021年4月30日作出裁决，领取裁决书的时间为2021年5月8日前。请你及时到本会办理有关手续。

本公告自刊登之日起满60日，即视为送达。特此公告。

2020年12月18日

广州仲裁委员会公告
(2020)穗仲公字第1330号
庞文慧；
本会已于2020年8月25日受理申请人左德亮与你方关于民间借贷纠纷一案，案号为(2020)穗仲案字第12051号，规定于2021年4月1日下午3:00在广州市沿江中路298号江湾大酒店A座8楼仲裁庭开庭审理，仲裁庭于2021年4月22日作出裁决，领取裁决书的时间为2021年4月29日前。请你及时到本会办理有关手续。

本公告自刊登之日起满60日，即视为送达。特此公告。

2020年12月18日

广州仲裁委员会公告
(2020)穗仲公字第1331号
赵永伟；
本会已于2020年8月25日受理申请人首汽租赁有限公司与你方关于租赁合同纠纷一案，案号为(2020)穗仲案字第12044号，规定于2021年4月1日下午3:00在广州市沿江中路298号江湾大酒店A座8楼仲裁庭开庭审理，仲裁庭于2021年4月22日作出裁决，领取裁决书的时间为2021年4月29日前。请你及时到本会办理有关手续。

本公告自刊登之日起满60日，即视为送达。特此公告。

2020年12月18日

广东铭兴拍卖有限公司拍卖公告

受委托，我定于2020年12月25日15时，在广州市越秀区解放北路222号越秀大厦5楼举行拍卖会，公开竞价以下标的：

委托人依据其与广东发展银行股份有限公司签署的《债权转让协议》（资产统一编号：11051361）及附属文件所享有的包括过户到汕头公司等34家债权权属证明文件，债权总额人民币7575万元及有关利差。有意竞买者请于2020年12月24日16时前到我司交纳保证金人民币4787.5万元及有关利差。竞买保证金人民币80万元。标的现状按现状拍，具体以相关法律文件为准，请竞买人自行到该标的现场进行看样、了解情况。

有意竞买者请于2020年12月24日16时前到我司交纳保证金人民币80万元。标的看样时间：2020年12月23日14时至16时止。竞买保证金人民币4787.5万元及有关利差。竞买保证金人民币80万元。标的看样时间：2020年12月23日14时至16时止。竞买保证金人民币4787.5万元及有关利差。竞买保证金人民币80万元。标的看样时间：2020年12月23日14时至16时止。竞买保证金人民币4787.5万元及有关利差。竞买保证金人民币80万元。标的看样时间：2020年12月23日14时至16时止。竞买保证金人民币4787.5万元及有关利差。竞买保证金人民币80万元。标的看样时间：2020年12月23日14时至16